



# চ্যাম্পিয়ন

কোচবিহার নাট্য সংঘের ভলিবলে  
ট্রফি জিতে শালুগাড়া আর্মি ব্রাদার ক্লাব।

উত্তরবঙ্গ সংবাদ ১৬ মার্চ ২০১৯

## আজ বিশ্বকাপ ফাইনালে দীপা

বাকু (আজারবাইজান), ১৫ মার্চ : অলিম্পিক টিকিট নিশ্চিত করে লক্ষ্যে শনিবার বিশ্বকাপ ফাইনালে নামছেন জিমনার্স্ট দীপা কর্মকার। চোট সারিয়ে ফিরে প্রিয় ভক্ত ইভেন্টে সোনা ছাড়া কিছু ভাবছেন না ত্রিপুরার মেয়ে। তবে, শুক্রবার আর্টিস্টিক জিমনাস্টিকসে ব্যালান্সড বিম ইভেন্টের ফাইনালে উঠতে বাধ্য হয়েছেন তিনি। যোগাতানির্ধারণ পরে ১০.৬৩০ স্কোর করে ২৫ জনের মধ্যে ২০ নম্বরে শেষ করেন তিনি। অস্ট্রেলিয়ার এমা নেন্ড ১৩.৪৬৬ স্কোর করে শীর্ষস্থান পান।

## বিশ্বকাপের পর অবসর ডুমিনির

কেপ টাউন, ১৫ মার্চ : বিশ্বকাপের পরই একদিনের ক্রিকেট থেকে অবসর নেবেন দক্ষিণ আফ্রিকার ক্রিকেটার জেপি ডুমিনি। ২০১৭ সালে টেস্ট এবং প্রথম শ্রেণির ক্রিকেটে বিলায় জানিয়েছিলেন তিনি। ২০১১ এবং ২০১৫ সালে বিশ্বকাপ খেলা ডুমিনি শনিবার নিউল্যান্ডসে শ্রীলঙ্কার বিরুদ্ধে ঘরের মাঠে শেষ একদিনের ম্যাচ খেলতে নামবেন। তিনি বলেন, 'আমার মনে হয় এটাই সঠিক সময়, নতুনদের জায়গা ছেড়ে দেওয়ার। ঘরোয়া টি২০ লিগ এবং আন্তর্জাতিক টি২০ খেলা চালিয়ে যাব। পরিবারকে সময় দেওয়ার লক্ষ্যেই এই সিদ্ধান্ত।

## চাপে আয়ারল্যান্ড

দেবদুন, ১৫ মার্চ : দেবদুন টেস্টে চাপে আয়ারল্যান্ড। টেস্ট জিতে ইয়ামিন আহমেদজাই (৩/৪১), মহম্মদ নবি (৩/৩৬), রশিদ খানের (২/২০) দাপটে ৮৫ রানে ৯ উইকেট হারায় আয়ারল্যান্ড। সেখান থেকে দলকে উদ্ধার করেন আয়ারল্যান্ডের একাধিকম ব্যাটসম্যান টিম মুর্গান (৫৪\*)। দশম উইকেটে জর্জ ডকলেকে (৩৯) সঙ্গী করে ৮৭ রান করেন তিনি। ১৭২ রানে শেষ হয় আয়ারল্যান্ডের প্রথম ইনিংস। জ্বাবে অফগানিস্তানের স্কোর ৯০/২।

## সেমিতে সাম্যদ্যুতি

নিজস্ব প্রতিনিষি, শিলিগুড়ি, ১৫ মার্চ : পশ্চিমবঙ্গ ব্যাটমিন্টন সংস্থা ও শিলিগুড়ি ব্যাটমিন্টন ক্লাবের উদ্যোগে সেন্ট্রাল কলেজের রেলগেজে ইনডোর হল আয়োজিত রাজ্য রাফিক প্রতিযোগিতায় সিঙ্গলসে অর্ধ-১১ মেয়েদের সেমিফাইনালে উঠেছে সাম্যদ্যুতি মেঘ, হিমালীশ দাস, বেদান্ত ছেত্রী ও অনিকেত পাল। অর্ধ-১১ মেয়েদের সিঙ্গলসে প্রতিষ্ঠা পাল, রোহিনি দাস, শ্রীজিতা সাহা ও জেসমিন দে শেষ চারে উঠেছে। অর্ধ-১১ মেয়েদের সেমিফাইনালে খেলবে ইশান হালদার, স্রহনি দাস, প্রাঞ্জল দাস ও দীপ্ত দাসগুপ্ত। অর্ধ-১১ মেয়েদের সেমিফাইনালে উঠল শ্রোশিকা মণ্ডল, পারানা দত্ত, সোনিকা বণিক ও মাহেলা দাসগুপ্ত।

## জয়ী নরেন্দ্রনাথ

নিজস্ব প্রতিনিষি, শিলিগুড়ি, ১৫ মার্চ : মহকুমা ক্রীড়া পরিষদের প্রথম ডিভিশন ক্রিকেট লিগে শুক্রবার নরেন্দ্রনাথ ক্লাব ১৩৯ রানে জিতেছে ভিবজিয়ারে পোটিং ক্লাবের বিরুদ্ধে। কাঞ্চনজঙ্ঘা ক্রীড়াঙ্গনে টেস্ট হেরে নরেন্দ্রনাথ ৪৫ ওভারে ৮ উইকেটে ২৪২ রান করে। মহম্মদ সেলিম ৭৭ বলে ১০০ রানে অপরাজিত থাকেন। সুপ্রিয় সরকার ৩০ ও অভিষেক দে ২৪ রান করেন। মহম্মদ রাজা ৫৮ রানে পেয়েছেন ৩ উইকেট। ভালো বোলিং করেছেন গোপাল বর্মণ ও (৪০-২)। জ্বাবে ভিবজিয়ারে ৪০-২ ওভারে ১০৩ রানে অলআউট হয়। তাদের সর্বোচ্চ ২২ রান রীতেশ রায়ের। অভিষেক ১৯ ও সেলিম ৩২ রানে পেয়েছেন ৩ উইকেট।

## শিলিগুড়ি-কালিম্পং

নিজস্ব প্রতিনিষি, শিলিগুড়ি, ১৫ মার্চ : লাটপাঙ্কারে ১৪ দলীয় প্রবীণদের ললিত রায় ট্রফি ফুটবলে শনিবার অভিমান শুরু করে শিলিগুড়ি ডেভেলপমেন্ট প্লেয়ার্স অ্যাসোসিয়েশন। সংস্কার সচিব স্বপনকুমার দে জানিয়েছেন, সাংগঠনিক তাদের সামনে কালিম্পং ডেভেলপমেন্ট।

# কোয়েস-ইস্টবেঙ্গল লড়াইয়ের আঙুনে ঘি ফেডারেশন সচিবের

নিজস্ব প্রতিনিষি, কলকাতা, ১৫ মার্চ : ক্লাব বনাম ফেডারেশন যুদ্ধে প্রতিদিনই নয়া মেডা। এদিন আবার ইস্টবেঙ্গল ক্লাব-কোয়েস ডেরথের আঙুনে নতুন ঘি ঢালায় ক্লাব করলেও আইইএফএফ সচিব কুশল দাস। তিনি ক্লাব সভাপতি ডা. প্রণব দাশগুপ্তকে একটি চিঠি দিয়ে বলেন, 'আমি তোরা সুপার কাপে খেলবে কিনা তা ১৯ মার্চ এবং আগামী মরশুমের আইএসএলে খেলার ব্যাপারে ২০ তারিখের মধ্যে জানাও। এরই পরিপ্রেক্ষিতে আগামী সোমবার অর্থাৎ ১৮ মার্চ ক্লাবের কার্যকরী কমিটির সভা ডাকা হয়েছে, যেখানে অজিত আইজাককে অথবা তাঁর কোনো প্রতিনিধিকে উপস্থিত থাকতে অনুমোদন করা হয়েছে। তবে এদিনও

কোয়েসের তরফে জানানো হয়, তারা একই জায়গায় দাঁড়িয়ে আছে। এরইমধ্যে শুরু হয়ে গেল সুপার

**ক্লাবগুলোর কর্তারা ফুটবলপ্রেমী বলে নিজেদের পরিচয় দেন। তাহলে ফুটবল না খেলে রাজনীতি করছেন কেন? -কুশল দাস**

কাপ। যদিও ইন্ডিয়ান আরোজ এবং কেৱলা ব্লাস্টার্সের মধ্যে যোগ্যতা অর্জন পর্বের ম্যাচটা ছাড়া এদিন

মিনার্ভা পাঞ্জাব এফসি ও এফসি পুনে সিটির মধ্যে খেলাটি বাতিল হয়ে যায়। কারণ, মিনার্ভা মাঠেই যায়নি। এদিন বেশি রাতে দল নিয়ে চণ্ডীগড় ফিরে গেলেন ক্লাবের কর্ণার রঞ্জিত বাজাজ। শনিবার দুটি ভিন্ন মাঠে মাঠে নামার কথা আইজল এফসি এবং গোলাকুম কেৱলা এফসি। কিন্তু দুটি দলই এদিন অংশ নেয়নি সরকারি সাংবাদিক সম্মেলনে। অথচ এই দুটি দলও আপাতত রয়েছে ভুবনেশ্বরে। সবমিলিয়ে প্রতিদিনই পরিষ্কৃতি জটিল হয়ে উঠছে। এই প্রসঙ্গে এদিন ফেডারেশন সচিব কুশল দাসের বক্তব্য, 'যাঁরা এটা অসমূল্যমূলক টুর্নামেন্ট বলে প্রচার করার চেষ্টা করছেন তাঁরা সঠিক তথ্য দিচ্ছেন না। এটা ফেডারেশন কাপের মতোই আর একটা টুর্নামেন্ট। তাই আমরা

অবশ্য ক্লাবগুলির বিরুদ্ধে যেকোনো পদক্ষেপ করতে পারি। সুপার কাপের যে নিয়ম আছে, সেই অনুযায়ী সঠিক সময়েই পদক্ষেপ করা হবে। তবে এটুকু বলতে পারি যে, যাঁরা এভাবে ম্যাচ না খেলে চাপের খেলা খেলতে চাইছেন, তাঁরা ঠিক কাজ করছেন না।' এই প্রসঙ্গে তিনি বিস্তারিত ব্যাখ্যা

## কুশল দাশকে পালটা বাগান সহসচিবের

করে বলেন, 'ক্লাবগুলোর কর্তারা সবলেই তো ফুটবলপ্রেমী বলে নিজেদের পরিচয় দেন। তাহলে ওরা ফুটবল না খেলে রাজনীতি করছেন কেন? আসলে তো খেলা। তারপর আলোচনার রাস্তা তো খোলাই থাকল। তাছাড়া আমাদের সভাপতি তো দেখা করবেন বলে জানিয়েছেন কিন্তু এই

মুহুর্তে উনি ব্যস্ত থাকায় পারছেন না।' এবারের এই ক্লাব জোট রাজনীতির পিছনে যে পুরোপুরি মোহনবাগান হাত রয়েছে, এমন ইঙ্গিত করে বলেন, 'ওদের উদ্যোগটিই বেশি দেখাচ্ছে।' আই লিগের তিনটি এবং আইএসএলের দলগুলোকে নিয়েই নতুন সূচি তৈরি করে সুপার কাপ

এক ক্লাবকর্তার ইঙ্গিতপূর্ণ মন্তব্য, 'আসলে এটা ইস্টবেঙ্গল ক্লাবকর্তার ও ফেডারেশন সচিবের গটআপ গেম। এএফসির লাইসেন্সিংয়ের নিয়মেই ক্লাব সভাপতির কাছে চিঠি দেওয়া যাবে না। কারণ, ফুটবল সংক্রান্ত কোনো বিষয়ে সিদ্ধান্ত নেওয়ার অধিকার শুধুমাত্র আছে কোম্পানির, ক্লাবের

নিজেদের বাড়িঘর (ফেডারেশন) অন্যের (রিলায়েন্স) কাছে বিক্রি করে দিয়েছে সংসার চালাতে না পেলে, তাদের আবার অন্যের টাকা আছে কিনা সেই নিয়ে কথা বলটা দুর্ভাগ্যজনক। মোহনবাগান-ইস্টবেঙ্গল টাকা দিয়ে আইএসএল খেলবে কিনা, সেটা তরাই ঠিক করবে। ফেডারেশনের একজন উচ্চপদস্থের পদাধিকারীর কাছ থেকে এমন মন্তব্য আশা করা যায় না। বাকি ক্লাবগুলো তা শুধুই আমাদের কথা শুনে চলে আসবে? যে চিঠিটা দেওয়া হয়েছে, তার বক্তব্য সবার কাছেই গ্রহণযোগ্য মনে হয়েছে বলেই আজ সব ক্লাব একত্রিত হয়েছে।' ভারতীয় ফুটবলের এই অভূত পরিষ্কৃতির জট সম্ভবত এখন একমাত্র অফুয়ল প্যাটেলই খুলতে পারেন।

## বিসিসিআইকে শান্তির মেয়াদ নিশ্চিত করার নির্দেশ

# শ্রীসান্তের আজীবন নির্বাসন তুলল সুপ্রিমকোর্ট

## শ্রীসান্তনামা

১৬ মে, ২০১৩ স্পট ফিল্মিংয়ের দায়ে রাজস্থান রয়্যালসের তিন ক্রিকেটার শ্রীসান্ত, অক্ষিত চহান ও অজিত চান্ডেলকে গ্রেফতার করে দিল্লি পুলিশ। গ্রেফতার হওয়া ক্রিকেটারদের নির্বাসিত করে বিসিসিআই।

১৭ মে, ২০১৩ সরকারি বিবৃতি দিয়ে দিল্লি পুলিশ জানায় স্পট ফিল্মিংয়ে জড়িত থাকার কথা স্বীকার করেছেন শ্রীসান্ত।

১১ জুন, ২০১৩ দিল্লি হাইকোর্টে শ্রীসান্তের জামিনা একইদিনে বিসিসিআই দুর্নীতিদমন শাখার অফিসার রবি সাওয়ানি স্পট ফিল্মিং ইশতুতে তাঁর রিপোর্ট জমা দেন।

১৩ সেপ্টেম্বর, ২০১৩ শ্রীসান্তসহ রাজস্থান রয়্যালসের তিন ক্রিকেটারকে আজীবন নির্বাসিত করে বিসিসিআই।

২৫ জুলাই, ২০১৫ দিল্লি পাতিয়ালা হাউসের এমসিওসিএ কোর্ট শ্রীসান্ত সহ তিন ক্রিকেটারের বিরুদ্ধে গঠা অভিযোগ নাকচ করে দেয়।

১৯ মে, ২০১৬ ও তিরুভনন্তপুরমে বিজেপির টিকিটে ভোটে নামেন শ্রীসান্ত। হেরে যান নির্বাচনে।

৭ আগস্ট, ২০১৭ কেৱল হাইকোর্টের সিঙ্গল বেঞ্চ শ্রীসান্তের উপর আরোপিত বিসিসিআই-এর আজীবন নির্বাসন খারিজ করে দেয়। ডিভিশন বেঞ্চে পালটা আবেদন বিসিসিআই-এর।

১৭ অক্টোবর, ২০১৭ কেৱল হাইকোর্টের ডিভিশন বেঞ্চে সিঙ্গল বেঞ্চার রায় খারিজ করে ফের বিসিসিআই-এর আরোপিত আজীবন নির্বাসন বাতিল করে শ্রীসান্তের উপর।

১৫ মে, ২০১৮ আজীবন নির্বাসন তুলে নিয়ে তাঁকে কাউন্সিল ক্রিকেটে খেলতে যেতে দেওয়ার শ্রীসান্তের আর্জি নাকচ করে দেয় বিসিসিআই।

১৫ মার্চ, ২০১৯ সুপ্রিমকোর্টের ডিভিশন বেঞ্চ শ্রীসান্তের উপর থেকে বিসিসিআই-এর জারি করা আজীবন নির্বাসন তুলে নেয়। পাশাপাশি বিসিসিআই-এর শৃঙ্খলারক্ষা কমিটিকে শ্রীসান্তের বক্তব্য শুধু তিন মাসের শাস্তির নিদান ঠিক করার নির্দেশ দেয় দেশের সর্বোচ্চ আদালত।

বলেছেন, 'সম্মানের সঙ্গে বাঁচার নতুন রাস্তা খুলে দিল সুপ্রিমকোর্ট। অনুশীলন শুরু করাই, আশা রাখি দ্রুত ক্রিকেট মাঠে ফিরতে পারব। এপ্রিলে স্কটিশ লিগে খেলার ইচ্ছা আছে। পাশাপাশি বিসিসিআই-এর



সম্মানের সঙ্গে বাঁচার রাস্তা খুলে দিল সুপ্রিমকোর্ট। লিয়েন্ডার পেজ ৪২ বছরে গ্র্যান্ড স্ল্যাম জিততে পারলে, ৩৬ বছরে কিছুটা ক্রিকেট আমিও খেলতে পারব। -শ্রীসান্ত

# সুপার ডিভিশনে অপরাজিত চ্যাম্পিয়ন বাঘা যতীন অ্যাথলেটিক

নিজস্ব প্রতিনিষি, শিলিগুড়ি, ১৫ মার্চ : মহকুমা ক্রীড়া পরিষদের প্রথম ডিভিশন ক্রিকেট লিগে শুক্রবার নরেন্দ্রনাথ ক্লাব ১৩৯ রানে জিতেছে ভিবজিয়ারে পোটিং ক্লাবের বিরুদ্ধে। কাঞ্চনজঙ্ঘা ক্রীড়াঙ্গনে টেস্ট হেরে নরেন্দ্রনাথ ৪৫ ওভারে ৮ উইকেটে ২৪২ রান করে। মহম্মদ সেলিম ৭৭ বলে ১০০ রানে অপরাজিত থাকেন। সুপ্রিয় সরকার ৩০ ও অভিষেক দে ২৪ রান করেন। মহম্মদ রাজা ৫৮ রানে পেয়েছেন ৩ উইকেট। ভালো বোলিং করেছেন গোপাল বর্মণ ও (৪০-২)। জ্বাবে ভিবজিয়ারে ৪০-২ ওভারে ১০৩ রানে অলআউট হয়। তাদের সর্বোচ্চ ২২ রান রীতেশ রায়ের। অভিষেক ১৯ ও সেলিম ৩২ রানে পেয়েছেন ৩ উইকেট।

যায়। নবাবুর মোঘা (৪১) ও শুভম দলুই (২৬) ছাড়া তাদের আর কেউ দলকে ভরসা দিতে পারেননি। বাঘা যতীনকে শুভজ্যোতি মিত্র (৭-২) ও রামচন্দ্র তাকুর (৪৬-২) ভালো বোলিং করেছেন। ৯ ম্যাচ খেলে বাঘা যতীন পেয়েছে ১৭। রানার্স জিটিএস তাদের থেকে এক পয়েন্ট কম পেয়েছে। তিন নম্বরে শেষ করেছে দেশবন্ধু স্পোর্টিং ইউনিয়ন (৯ ম্যাচে ১৪ পয়েন্ট)। শিলিগুড়ি ক্রিকেটের প্রবল শক্তি অগ্রগামী সবে এবার শেষ করতে চার নম্বরে থেকে ১ ম্যাচ খেলে তারা ১২ পয়েন্ট পেয়েছে। এবার অবনমন হল সূর্যনগর ফ্রেঞ্চস ইউনিয়নের। আগামী মরশুমে তারা প্রথম ডিভিশনে খেলবে। ৯ ম্যাচ থেকে তাদের সংগ্রহ মাত্র দু পয়েন্ট।



চ্যাম্পিয়ন হওয়ার পর বাঘা যতীনের ক্রিকেটাররা।

দুর্দান্ত একটা ম্যাচ উপহার দেওয়ার জন্য। বৃথকার আমাদের ক্লাবে সভাপতি উৎপাল ব্যানার্জি, ক্রিকেট সচিব জয়দীপ চক্রবর্তীর সঙ্গে আমি ক্রিকেটারদের সঙ্গে বলেছিলাম। সেখানেই ওদের বলে দেওয়া হয়েছিল উসকানি সহজে মাঠে ধনাবাদ। কোনোমত অশান্তি ছাড়াই

চলে দেবে দেখে ভালো লাগল। ওদের আদার ছিল চ্যাম্পিয়ন হলে ক্লাবে পিকনিক করবে। এই মাসের শেষদিকে আমাদের দার্জিলিংয়ের সেন্ট পলস স্কুলের সঙ্গে প্রশ্রনী ম্যাচ রয়েছে। তারপরই একদিন ক্লাবে ক্রিকেটারদের নিয়ে পিকনিক করা হবে।

## ৭০ ওভারে সাড়ে চারশো রান, খুশি জয়ন্ত

নিজস্ব প্রতিনিষি, শিলিগুড়ি, ১৫ মার্চ : কালেক্টরে মার্চের ১৫ তারিখ। সুপার ডিভিশন ক্রিকেট লিগের শেষ ম্যাচ। তারপরও দু-ইনিংস মিলিয়ে স্কোরবোর্ডে উল্লস প্রায় সাড়ে চারশো রান। খুশি মহকুমা ক্রীড়া পরিষদের ক্রিকেট সচিব জয়ন্ত ভৌমিক। বলেন, 'চ্যাম্পিয়ন ও রানার্স দু-দলকেই অভিনন্দন। লিগ জুড়েই ওরা দারুণ ক্রিকেট উপহার দিয়েছে। একইসঙ্গে কয়েকজন সমালোচককে মনে করিয়ে দিতে চাই, লিগের শেষ ম্যাচে সাড়ে চারশো রান উঠল। পরিষদের নিজস্ব মাঠ নেই। তারপরও প্রথম থেকেই আমার লক্ষ্য ছিল স্পোর্টিং পিচ উপহার দেওয়া। চাঁদমণির মাঠ আয়তনে ইডেন গার্ডেনের প্রায় সমান। কলকাতার অনেক ঘেরা মাঠে এই রানটাই ছড়াশো পৌঁছে যেত।' একটি থেমে তিনি আরও যোগ করেছেন, 'মাঠ মাসের মাঝামাঝিতে কলকাতাও এমনি পিচ পাওয়া যায় না। আমরা সেটা করে দেখাতে পেরেছি। আমার কাছে এটা সবচেয়ে বড়ো সম্ভাব্য জয়গা।' চ্যাম্পিয়ন দলকে বরণ করে নিতে এদিন মাঠে বকে ও পুষ্পস্তবক নিয়ে উপস্থিত ছিলেন সহকারী সচিব নোজু ভান্না। তিনিও দু-দলকে ধারাবাহিকভাবে ভালো ক্রিকেটের জন্য অভিনন্দিত করেছেন। বলেন, 'সবাইকে অভিনন্দন। বিশেষ করে শেষ ম্যাচে খেতাব জয়ের প্রদর্শন চাপ সড়েও দু-দল কোনো রকম অশান্তির পথে পা বাড়ায়নি। ক্রমশ শিলিগুড়িতে বড়ো শক্তি হয়ে উঠছে বাঘা যতীন অ্যাথলেটিক ক্লাব। জিটিএস-ও শেষদিন পর্যন্ত লড়ে গিয়েছে। প্রশংসা প্রাপ্য ওদেরও।' বাঘা যতীনকে অভিনন্দন বার্তা দিয়েছেন প্রাক্তন কার্যনির্বাহী সভাপতি অমরচন্দ্র পাল বলেছেন, 'শেষ তিন বছরে এই নিয়ে দ্বিতীয়বার চ্যাম্পিয়ন হল বাঘা যতীন। শিলিগুড়ি ক্রিকেটে ক্রমশ বড়ো শক্তি হয়ে উঠছে ওরা। ওদের জন্য আমার অভিনন্দন রইল।'

# মহারাজকে পেয়ে চনমনে দিল্লি

নিজস্ব প্রতিনিষি, কলকাতা, ১৫ মার্চ : সরকারিভাবে গতকালই তিনি দায়িত্ব পেয়েছেন। আর দায়িত্ব পেয়েই আজ সকালে রাজধানীতে পৌঁছে দুপুরের দিকে রঞ্জিত শাহ কোটলার মাঠে শিবর ধাওয়ান, পূর্ণী শ, ঋষভ পঠের পরপরশালিতা হিসেবে কাজ শুরু করে দিলেন প্রাক্তন ভারত অধিনায়ক সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়। তাঁকে পেয়ে দিল্লি ক্যাপিটালস শিবিরে উচ্ছ্বাসিত। দলের কোচ প্রাক্তন সচিব অনিয়ারক রিকি পন্টিংয়ের সঙ্গে আলাদা করে মাঠে সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়কে কথা বলতে যেমন দেখা গিয়েছে আজ। তেমনই দিল্লি

ফ্র্যাঞ্চাইজির ক্রিকেটারদের সঙ্গেও আলাদা করে কথা বলেছেন মহারাজ। দীর্ঘদিন পর ভিন্ন দায়িত্ব নিয়ে মাঠে নেমে কেমন অনুভূতি হল? রাতে দিকে সৌরভের সঙ্গে যোগাযোগ করা হল তিনি মোবাইলে জানিয়েছেন, 'অনুশীলনের শুরুতে যখন মাঠে নামছিলাম, খুব উত্তেজিত ছিলাম আজ। আসলে অন্যরকমের দায়িত্ব নিয়ে দীর্ঘদিন পর মাঠে ফেরা। পুরোনো অনেক কথা মনে পড়ে যাচ্ছিল।' দিল্লি ক্যাপিটালসের পরপরশালিতা সৌরভের সঙ্গে আলাদা করে মাঠে সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়কে কথা বলতে যেমন দেখা গিয়েছে আজ। তেমনই দিল্লি

নিজে খেলেছেন। এখন তাঁদেরই পরামর্শদাতা তিনি। পাশাপাশি দিল্লির কোচ রিকি পন্টিংও ২০০৮ সালে প্রথমবারের আইপিএলে কেকেআরের হয়ে সৌরভের নেতৃত্বে খেলেছেন। ফলে দিল্লি ক্যাপিটালসের পরামর্শদাতা হয়ে সৌরভের পক্ষে মাঠে ফেরার মধ্যে কোথাও যেন স্মৃতির সরণি বেয়ে অতীতে ফিরে যাওয়ার ব্যাপার রয়েছে। এব্যাপারে জিজ্ঞাসা করতেই মহারাজ বলে দিলেন, 'অবশ্যই। কোটলার এই মাঠে তো কয় ম্যাচ খেলিনি। এখন মাঠেই ভিন্ন ভূমিকায়। দায়িত্বটা উপভোগ করছি আমি।' আইপিএলের ইতিহাস ও পরিসংখ্যান বলছে, দিল্লি



কখনও প্রতিযোগিতার ফাইনালে খেলেনি। এবার কিভাবে বদলাবে? আর ইউনে গার্ডেনে কলকাতা বনাম দিল্লি ম্যাচের মধ্যে দিয়ে কি ফের বদল হতে পারে? প্রশ্ন শুনেই হেসে ফেললেন সৌরভ। প্রাক্তন ভারত অধিনায়ক বলে দিলেন, 'আইপিএলে দিল্লিকে সফল করাই এখন আমার কাজ। সেটাই করতে এসেছি। আর এই দায়িত্ব পালন করতে গিয়ে যদি বাবার সমর্থকরা দুই ভাগ হয়ে যান, কী আর করা যাবে। বাস্তবকে তো মেনে নিতেই হবে।'

# বৃষ্টিতে বাতিল নাইট-অনুশীলন

নিজস্ব প্রতিনিষি, কলকাতা, ১৫ মার্চ : শ্রী দীপিকা পাঞ্জালকে সঙ্গে নিয়ে গতরাতে তিনি কলকাতায় নেমেছেন। আর তারপর থেকেই বৃষ্টি। সেই কারণে কিছুটা হতাশ কলকাতা নাইট রাইডার্স অধিনায়ক দীনেশ কার্ভার। সঙ্গে একরাস বিরক্তি ও উদবেগ। সৌজন্যে নিউজিল্যান্ডের মসজিদে জঙ্গি হানার ঘটনা। ছবির মতো সুন্দর দেশে এখন নিজরিবিত্বী ঘটনার পর কার্ভিক থেকে শুরু করে কোচ জ্যাক কালিস-সবাইই উদবিগ্ন। নিহতদের প্রতি সমবেদনা জানানোর পাশে হুঁটোবে পুরো ঘটনার তীর নিন্দা করছেন তাঁরা। এসবের মধ্যেই আজ অসময়ের বৃষ্টির কারণে সকালে সল্টসেকের যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের মাঠে নাইটদের অনুশীলন ভেঙে পড়বে। সূচি অনুযায়ী কাল বিলম্বের ভেঙে অনুশীলন হওয়ার কথা। কিন্তু নাহয় বৃষ্টির কারণে কালও কেকেআরের অনুশীলন হওয়া নিয়ে অনিশ্চয়তা রয়েছে। কারণ, সারাদিন আজ বৃষ্টি না হলেও সন্ধ্যা থেকেই ফের সক্রিয় বরফের

পাশাপাশি নাইটদের অন্দরে বৃষ্টির পাশাপাশি রয়েছে ফোভা দাবি করা হচ্ছে, পূর্বভাসা থাকার পরও সল্টসেকের যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের মাঠে গতরাতে বৃষ্টির সমস্যা ঢাকা ছিল না। ফলে আজ পালসের মাঠে অনুশীলনের জন্য একেবারেই উল্লস পরতে পারবে না। মাঠকর্মীরা সতর্ক থাকলে আজ হয়তো অনুশীলন করতে পারতেন দীনেশ কার্ভার। গতরাতে বৃষ্টির পরই মোট দুইবারের আইপিএল চ্যাম্পিয়ন কলকাতা নাইট রাইডার্সের ক্রিকেটারদের 'ছুটি' দিয়ে দেওয়া হয়েছে আজ। ফলে রবিন উত্থাপা, শুভমান গিল, রিকু সিংরা আজ দিনটা বিশ্রাম নিয়ে দুইবারের আইপিএল চ্যাম্পিয়ন কলকাতা নাইট রাইডার্সের দিকে কলকাতায় পৌঁছেছেন নাইটদের প্রধান কোচ জ্যাক কালিস। রাতে দিকে কলকাতায় নামলে দলের কার্যনির্বাহী অমরচন্দ্র পাল বলেছেন, 'ওসি তারকা ক্রিস পিলে। আগামীকাল বৃষ্টির কারণে অনুশীলন ব্যাহত না হলে তাঁদের হাজির থাকার কথা সম্ভার ইউনে।'